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Введение

С 2004 года я являюсь членом штаба «Поиск» и вхожу в состав актива школьного краеведческого музея. Поисково-исследовательская работа помогает мне лучше изучить историю своего края, района, села. Встречи, переписки с земляками, односельчанами позволяют наиболее точно и убедительно рассказать о многих фактах из жизни людей старшего поколения, воспитывая в нас, молодых, любовь к родному дому, стране; прививая чувство принадлежности к народу, ответственности за продолжение и честь рода.

Примером этому служит жизнь Крюкова Ивана Павловича, о нелёгкой судьбе которого я узнала со слов его дочери Полюшкиной Людмилы Ивановны.


Людмила Ивановна – педагог по образованию, много лет она проработала в Бутылицкой школе, сейчас находится на заслуженном отдыхе, но связь со школой не потеряла. Она часто бывает у нас в гостях, помогает готовить исследовательские работы, иллюстрируя их богатым материалом семейного архива.


Людмила Ивановна сотрудничает с районной газетой «Коммунар», на страницах которой печатают её заметки, статьи и рассказы.  К тому же Полюшкина Л.И. является членом сельского Совета ветеранов войны и труда.


Встречи с Людмилой Ивановной и её рассказы об отце Крюкове Иване Павловиче глубоко тронули мою душу. Мне захотелось рассказать об этом замечательном человеке.
Основная часть. Жизнь прожить не – поле перейти.

Без вести пропавший.

Крюков Иван Павлович родился в селе Рогово Кулебакского района Горьковской области 10 сентября 1923 года в семье крестьянина. В 1938 году окончил семь классов Роговской школы, поступил учиться в Арзамасский техникум механизации сельского хозяйства.

В 1941 году  Крюкова Ивана Павловича вместе с отцом Павлом Ефимовичем и братом Дмитрием призвали в ряды Красной Армии. Провожала их мать, Анна Дмитриевна, которая осталась с двумя малыми сыновьями – Николаем и Владимиром.


«Береги, Анна, сыновей – наказывал, прощаясь, Павел Ефимович, жене, - и пиши чаще письма!». Но, видно, её сердце предчувствовало, что видит она живого мужа в последний раз. И расплакалась. «Ну, чего ты плачешь? Вернусь я домой, - успокаивал её муж, - не всем же быть убитыми …».


Но не вернулся Павел Ефимович домой, пропал без вести в 1941 году в боях под Москвой. 

Не верила Анна Дмитриевна, что он пропал, что  убит. После войны долгое время  она каждый день ходила за семь километров в Степурино к поездам, всё встречала мужа своего. Всматривалась в лицо каждого красноармейца. Думалось ей, что вот появится её муж Павел. И вот чудо: офицер с наганом и планшетом на боку и рост – такой же и походка –такая же. «Павел! Павел!» - закричала она, и горько заплакала. Но это был не он, отдав ей честь, офицер ушёл. С этого дня, не встретив мужа, она затосковала. Отец Анны Дмитриевны не утерпел и решил с ней поговорить: «Не у тебя одной горе. Встряхнись, возьми себя в руки! Ведь у тебя остались сыновья! Весь колхоз в руинах, поднимать его надо. Кроме вас, женщин, другой силы в деревне нет». 

Действительно, послевоенные годы были засушливыми и голодными, словно опять испытывали на прочность старых и молодых. Не хватало техники. За работу ничего не получали. Но никто никому не жаловался. Трудились до «седьмого пота» за себя, за всех павших. От недоедания кружилась голова, слабели ноги, уходили последние силы, но никто не уходил со своего рабочего места. И многие продолжали верить, что их родные живы и обязательно вернуться.


Поэтому, когда в газете «Правда» за февраль 1948 года в статье о советских военнопленных  журналист Юрий Корольков упоминает о Павле Крюкове, у его родственников снова появляется надежда на то, что он жив. (приложение № 1)
 Меня заинтересовал этот факт, я нашла статью, и из неё узнала, что в оккупационной зоне Германии, недалеко от австрийской границы, в баварском городке Штраубинг находилась одна из многих немецких тюрем, в которой томилось  более двухсот советских граждан. Их арестовали и судили тайком от советских оккупационных властей. Советские представители не были поставлены в известность о том, в чём обвиняют арестованных, почему их забрали в немецкую тюрьму. Более того, американская администрация пыталась скрыть многочисленные аресты советских граждан.


Когда советскому командованию стал известен этот факт, маршал Советского союза Соколовский обратился с письмом к американскому генералу Клею, в котором протестовал и настаивал на том, чтобы американские власти передали полный список арестованных советских граждан, находившихся в тюрьме Штраубинг.


Генерал Клей прислал ответное письмо, в  котором, как утверждается в статье, он восхвалял американское правосудие, ссылался на преимущество американской «демократии» и заявлял, что он, после длительного выяснения, якобы не обнаружил ни одного советского гражданина в данной тюрьме. Это письмо было доставлено маршалу Соколовскому 2 февраля 1948 года. В этот день группа советских журналистов посетила тюрьму в Штраубинге и узнала, что в тюрьме содержится 233 заключённых, это бывшие военнопленные или угнанные во время войны на германскую каторгу. 35 из них были приговорены к смертной казни, а остальные на различные сроки – от 10 до 50 лет. Из разговоров с некоторыми заключёнными выяснилось, что не все советские граждане включены в списки, многие из них превращены администрацией тюрьмы в представителей других национальностей. Например, Косым Оглы был узбеком, стал турком. Он рассказывал, что вообще все узбеки, таджики, казахи, татары, одним росчерком американского пера были превращены в турецких подданных. Встаёт вопрос, зачем они это делали? А может сами заключённые просили их об этом, боясь возвращаться домой, зная о том, что примут их на Родине как изменников, и что их снова будут ждать лагеря. А может и нет.


Журналисты выяснили и другие вопиющие факты произвола. Оказывается, американские военные суды разбирали дела советских граждан на основе гитлеровского уголовного кодекса, изданного в 1938 году. Так арестованный Павел Крюков, как значилось в его деле, был осуждён американским судом на основании статей нацистского уголовного кодекса. Из статьи также видно, что обращались с военнопленными плохо, их подвергали моральным и физическим пыткам, плохо кормили, в результате чего, молодые люди  превращались в измождённых, дряхлых стариков. Причём иногда приговор выносили на основании свидетельств нацистов. Всё это, конечно же, очень странно и не поддаётся никакому объяснению, но свидетельствует о том, что короткий период сотрудничества, налаженный в годы Второй Мировой войны между США и СССР, рушится.


Прочитав эту газету  Дмитрий Павлович, сын Павла Ефремовича Крюкова, пишет автору статьи  письмо (приложение № 2), пытаясь выяснить отчество человека о котором идёт речь, за что он был осуждён и куда можно обратиться, чтобы подробнее узнать о судьбе этого военнопленного. Но ответа он так и не получил. В настоящее время дочь Дмитрия Павловича, Людмила Ивановна, хочет выяснить всё о судьбе человека из статьи, может быть это и правда её дед, и может он остался жив, но не вернулся на Родину, по каким-то причинам, может у него образовалась новая семья и у неё есть родственники, которых у неё по отцовской линии почти не осталось. Для того чтобы все это выяснить я и Людмила Ивановна собираемся обратиться за помощью в телевизионную программу «Жди меня».

В 1941 году погиб и брат Ивана Павловича – Дмитрий. Самого же Ивана Павловича судьба хранила.

Военные будни сержанта Крюкова Ивана Павловича

 «Прямо из детства, безусым мальчишкой, не окончившим Арзамаский техникум шагнёт он в самое пекло взрослой жизни, войны», - рассказывает об отце Людмила Ивановна. Было ему тогда 18 лет.


С августа 1941 года по февраль 1942 года Иван Павлович был курсантом 20 артиллерийского полка. Сохранились его письма за этот период.

Из письма, написанного в январе 1942 года, видно, что он проходит обучение, которое должно закончиться к 5 февраля. (приложение № 3) Строки из него: «Весь день в поле с Пулемётом ползаем в снегу, роем окопы и т.д. В общем, достаётся очень здорово. Забудешь и про голод». Следующее письмо он пишет уже в вагоне, едет на фронт, но «…на какой – неизвестно».(приложение № 4) 
 Этот факт говорит о том, что в годы войны информация о передвижении советских войск была строго засекречена, и порой даже солдаты не знали, на какой фронт и для чего их перебрасывают. Делалось это для того, чтобы немецкие агенты не могли предугадать действий Красной Армии.  

Иван Павлович в письме предполагает,  что службу он продолжит на Северном фронте, потому что «…обмундирование выдали тёплое: бельё вязанное и тёплое фланелевое, фуфайки, шинель, шапка, шерстяной подшлемник, валенки, носки и шерстяные портянки, брюки ватные. Кроме того, сумка с запасным бельём, ботинками, холстяными портянками, кружка, котелок, ложка, стальная каска, лопата, ремни наплечные, противогаз, два патронштата и т.д.».


 И вот он уже на фронте, но не на Северном а на Юго-Западном, в звании – красноармеец в составе 44 стрелковой бригады, в должности пулемётчик. Следующее письмо он пишет из села Обидино Тульской области. (приложение № 5)

 «Только что пришли из соседней деревни, где был немец, за 15 км. От Обидино. Сегодня нас, как это часто бывает, и подняли в три часа ночи по тревоге «в ружьё», и был устроен марш  на 15 км. Наступления и обороны.  Километра за три до деревни наступали пулемётным взводом. Лезли целиной по снегу по пояс. Ляжешь, окопаешься и вперёд с пулемётом и т.д. и так до утра, а потом обратно за 15 км. К завтраку. А перед этим весь день лежали в снегу, в окопах, за пулемётом в обороне в поле за 7 км. От Обидино. Сегодня ночью, когда шли походной колонной, над нами, было ещё темно, пролетели немецкие самолёты на Тулу… На Тулу налетают частенько, почти каждый день несколько раз. Нам за 20 км. Слышно гул самолётов и разрывы зенитных снарядов. Но мы пока целы… Но по слухам эти налёты на Тулу ущерба причиняют мало, немцев отгоняют. Недавно наши лётчики под Тулой посадили 6 немецких самолётов, когда я в карауле в Туле  у боеприпасов, сам видел одного из лётчиков…». Так проходили военные будни Ивана Павловича.

20 апреля 1942 года полк, в котором он служил, попал в окружение. Из его воспоминаний: « Окружив нас, немец начал метать мины, прижало нас так, что носу не высунешь. Я и ещё пять солдат залезли под танк, думали обойдётся. Молодые были, неопытные. Одному солдату после взрыва мины оторвало ноги, командира контузило, двое погибли, а я был ранен в руку». Но, несмотря на ранение, можно сказать, что Иван Павловичу повезло, ему удалось выйти из окружения живым и не попасть в плен к немцам. Ведь попасть в плен означало, стать  изменником и предателем Родины.

 Иван Павлович,  получив сквозное пулевое ранение левой кисти с переломом, с 19 мая 1942 года находился на излечении в госпитале, в городе Арзамасе Горьковской области, откуда выбыл 16 июля 1942 года –  после чего проходил учёбу в артиллерийском училище № 43 в городе Горький. 
Домой  пишет письмо с просьбой приехать к нему, чтобы повидаться и узнать, как обстоят дела дома, так как  к 1 сентябрю его переводят  в артучилище в город Пензу или Кострому на 5 – 6 месяцев, а оттуда снова  на фронт. А значит,  другой возможности повидаться может больше и не быть, война, есть война. 


И вот  сержант Крюков Иван Павлович в ноябре 1942 года снова на фронте в должности наводчика орудия в составе 106-го т. Артиллерийского дивизиона, в звании сержанта на Юга – Западного фронта. Он участвовал в наступлении советских войск под Сталинградом, жалко, что не сохранились его воспоминания об этих событиях. Но мы знаем, что в результате этого наступления немцы и их союзники потеряли в боях около 1,5 миллиона человек. Победа под Сталинградом ознаменовала собой начало коренного перелома в ходе не только Великой Отечественной, но и Второй мировой войны. Инициатива на советско-германском фронте перешла к СССР.
8 марта 1943 года он снова был ранен,  получил сквозное пулевое ранение левого предплечья с переломом локтевой кости, по поводу чего с 22 апреля 1943 года находился на излечении в ЭГ – 1706 в городе Балашов Свердловской области, из которого выбыл 31 августа 1943 года в часть Ленинский РВК.


С сентября 1943 года опять на фронте в составе 336-го гвардейского тяжёлого танкосамоходного полка, в звании старшего сержанта.  Здесь он впервые увидел новые современные танки врага «Тигры» и столкнулся с их мощью и непробиваемой со лба бранёй.
Из воспоминаний: «Я снова на передовой. В первые дни боёв мне не удалось подбить ни одного «тигра». Было очень обидно. Командир роты сказал, чтобы я не переживал, мол  и так, подбил немало средних танков врага, а «тигры» ещё у меня будут. И он был прав.

На рассвете следующего дня снова вступили в бой. Поднявшись на высоту, мы увидели много вражеских машин. Танки шли несколькими эшелонами, то, скрываясь в лощинах балок, то появляясь на вершинах холмов. Впереди шли «тигры». Покачиваясь на широких гусеницах, медленно ползли вперёд шесть машин. Их длинные пушки, как головы огромных змей, поворачивались из стороны в сторону, отыскивая себе добычу.

Ну погодите, гады! Старательно целюсь в борт «тигру». Сердце бьётся учащенно, но руки работают спокойно и точно. Выстрел. Вспышка. Сноп пламени над «тигром» - и дым. Попал! Однако, для верности посылаю в неприятельскую машину второй снаряд. Снова вспышка. Значит, правильно нас учили, что «тигры» вовсе не такие уж неуязвимые машины, нанеси точный удар – и он запылает, как и любой другой танк…». 
Первая встреча с новым всегда страшна, но не настолько, чтобы вызвать панику среди бойцов. Тем более, что во время затишья солдаты на учебных занятий детально разбирали устройство и слабые места новых танков. И в результате неуязвимые машины противника, как в случае Крюкова И.П., становятся уязвимыми.
Мы знаем из книг много о подвигах совершённых красноармейцами в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, которые во имя полной победы над врагом, во имя чести и независимости нашей Родины не останавливались ни перед чем, даже перед смертью. За время службы Иван Павлович видел много героических поступков наших солдат, вот один из них: «На подступах к селу развернулись тяжёлые бои. Против наших 10 танков фашисты бросили 70. Вражеский снаряд попал в соседний танк и он загорелся. И «раненый» танк пошёл на таран своего противника. На полном ходу пылающая машина врезалась в борт «тигра». Экипаж сгорел заживо».

С марта 1944 года Иван Павлович – старшина роты 91-го Гвардейского танкового самоходного полка. В эти годы он воевал на Ленинградском, I и II Прибалтийском фронтах. Победу встретил в Эстонии.
Мирная жизнь
Домой вернулся в 1947 году. За храбрость, стойкость и мужество проявленное в боях был награждён  двумя медалями «За отвагу», медалью «За победу над Германией».
 В этот же 1947 году он уезжает доучиваться в Арзамасский техникум, где в 1948 году получает диплом с отличием по специальности техник – механик. Иван Павлович возвращается в деревню Рогово, на родину, надо было теперь учить братьев – Николая и Владимира. Братья поступают в лётное училище в городе Троицке и успешно его заканчивают.

Сам он работал на станции МТС механиком. Его личная жизнь сложилась удачно, в деревне   Иван Павлович  встретил свою будущую жену, Таисию Александровну, которая приехала работать в медпункт деревни после окончания Горьковской фельдшерской школы. 

В 1947 году   Ивана Павлович и Таисия Александровна расписались. В 1949 году она родила ему замечательную дочь Людмилу, которую они вместе  с большой любовью воспитывали. 
Из воспоминаний Людмилы Ивановны: «Господь Бог подарил моим родителям счастливую, но трудную долю. Отец пришёл с войны с подорванным здоровьем. Был инвалидом, страдал астмой. Но всю жизнь рядом была она, потрясающая женщина, смелая и верная, подарившая ему свою фантастическую любовь… И, оставшись одна, после смерти отца до конца жизни хранила ему верность. Вот уж поистине лебединая верность!»

Прошли годы, но чувство, что Иван Павлович живой, рядом, до сих пор овладевает Людмилой Ивановной. Отец же! А когда возникает желание  увидеть отца живого, то берёт  она его фотографию, вглядывается в его образ и шепчет: «Папа, как тебя не хватает».
Заключение

Выросло и вступает в жизнь моё поколение. Для нас характерно стремление понять глубинные основы народного характера и народного подвига. У нас все свершения впереди, но мы в поисках образца, примера для себя. С полной уверенностью могу сказать, что  таким примером может служить непростая судьба  Крюкова Ивана Павловича.
 
Сегодня для нас важно воспитание памяти. Мы все бежим, не оглядываясь, торопимся куда-то и не замечаем, что дальше и дальше уходит от нас наша личная история.


Я не хочу быть «Иваном, не помнящим родства», и поэтому стараюсь собрать и записать как можно больше историй о судьбах моих односельчан: о тех, кто жил и страдал, кто радовался и пел, кто оставил нам в наследство хотя бы черты своего лица. Всех их мы должны помнить, потому что это наша общая жизнь. Неделимая.
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