Отзывы участников проекта «БвБ»

«Первыми в проекте «Билет в будущее» были профориентационные уроки. На них я узнала о различных направлениях, видах и формах обучения.
Проект мне нравится! Мой результат после прохождения диагностики совпал с предположением в моей будущей профессии!
Мне было рекомендовано обратить внимание на профессии, связанные с правоохранительной системой».
Парнюгина Полина, 9 класс
Меленковский р-н, МБОУ "Бутылицкая СОШ"


«В рамках проекта "Билет в будущее" я прошла профориентационное тестирование, познакомилась с разными профессиями, изучила необходимые качества для специалистов разных профессий.
Мне было интересно, потому что это новая форма получения новых знаний, в процессе работы которой мне не было скучно».
Гаврилова Мелана, 8 класс
Меленковский район, МБОУ "Бутылицкая СОШ"


«Участвуя в проекте «Билет в будущее» я понял, что это хорошая возможность раскрыть себя и определиться с выбором будущей профессии. Я могу выбрать для себя любое направление, попробовать себя в различных профессиях. Занятия отличались разнообразием, давали много полезной информации. Наиболее интересной формой работы для меня было тестирование.
Я уверен, что проект «Билет в будущее» может помочь мне и многим моим ровесникам в определении дальнейшего профессионального пути».
Шарипов Апиджон, 10 класс
Меленковский район, МБОУ 'Бутылицкая СОШ"

«Больше всего мне понравились профориентационные занятия, которые были направлены на раскрытие себя, своих ещё неизвестных для самого себя сторон, самопознание.
Мне было интересно узнать о новых профессиях, о которых я никогда не слышал и даже не знал, что такие существуют.
Так же мне полезно было понять для самого себя, что менять своё решение - это нормально, ведь мы ещё находимся в процессе выбора».
Шарипов Азизджон, 6 класс
Меленковский район, МБОУ "Бутылицкая СОШ"


«Участие в проекте "Билет в будущее" было интересным опытом для меня. Особенно впечатлили профессиональные пробы. Пробовать себя в реальной профессии вот так - не дистанционно, не на бумаге и не на картинке - это очень интересно и увлекательно. Я пробовала специальность штукатур-маляр. Было интересно открыть для себя что-то новое, т.к. я никогда не задумывалась, что эта профессия может быть на столько интересной и супер-творческой».
Русакова Олеся, 9 класс
Меленковский район, МБОУ "Бутылицкая СОШ"


«Я считаю, что подобные проекты могут помочь подросткам определиться с выбором своей будущей профессии и найти свой жизненный путь. Открыть для себя то, что интересно или же, наоборот, убедиться в отсутствии желания работать по определённой специальности. Ведь часто такое бывает, что подростки не до конца уверены в своём выборе. Проект может помочь развеять сомнения в сфере профессионального самоопределения».
Елина Алина, 9 класс
Меленковский район, МРОУ "Бутылицкая СОШ"


«В современном, быстро меняющемся мире важно знать о востребованных обществом профессиях, как их освоить и чем по итогу люди, освоив ту или иную профессию, будут заниматься. Это связано с тем, что мир профессий меняется также быстро, и молодым людям трудно сориентироваться и определиться.
[bookmark: _GoBack]Мне повезло, я знал, кем я хочу стать ещё задолго до начала участия в проекте «Билет в будущее». Теперь я в своём решении убежден ещё больше. Проект помог мне собрать больше достоверной информации в том деле, которым я планирую заниматься в ближайшем будущем, да и в целом о самом себе».
Волков Александр, 11 класс
Меленковский район, МБОУ "Бутылицкая СОШ"
