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«Без прошлого нет будущего», - так считаю я и другие члены актива краеведческого музея Бутылицкой средней школы. Не случайно в поисковой  и исследовательской работе актива очень много внимания уделяется истории села Бутылицы, в котором я родилась и живу. К 60-летию победы в школе был торжественно открыт Зал Славы, в создании которого я принимала участие. Меня особенно взволновала и заинтересовала жизнь села в годы войны. Поэтому мной и была  выбрана эта тема для исследования. Я хотела внести крупицу своих находок в большой труд всех краеведов школьного музея. Цель моей работы – рассказать о нравственном и трудовом подвиге односельчан в годы войны, описать наиболее интересные события тех лет, конкретными фактами подтвердить связующую нить времен, поколений, сопричастность происходящих событий малой родины к событиям масштабным, общероссийским. 


В исследовании мною было использовано несколько типов  информационных источников:

1. историческая литература;

2. материалы периодической печати военного времени;

3. воспоминания местных жителей.

Из всего многообразия полученной информации я взяла только то, в чём сходятся большинство авторов. 

Особое впечатление на меня произвели воспоминания Власовой Евдокии Федоровной, ветерана педагогического труда и Колямановой Антонины Михайловной, труженицы тыла, вдовы погибшего. Их воспоминания отличались наибольшей точностью, поэтому помогли наиболее полно восстановить противоречивые события тех давних лет… 

Основа реферата – воспоминания тружеников тыла, не случайно свой поиск я начала со встреч с этими людьми. В администрации Бутылицкого сельского поселения я узнала их имена. Также большую помощь в этом мне оказали учитель истории Лукина Галина Валентина, заведующая Меленковским архивом Гаврилова Наталья Васильевна, моя мама.

Кроме того, я сфотографировала памятные места, связанные с событиями тех лет, чтобы навсегда запечатлеть их в памяти людей.

Все очевидцы тех событий с болью в сердце вспоминают те 1418  дней и ночей, именно столько продолжалась битва с фашизмом. Плечом к плечу советские люди ковали победу на полях сражений и в глубоком тылу на заводах, фабриках, в колхозах. «Всё для фронта, всё для победы!» - таков был  девиз тружеников тыла. Да и как  можно было победить сильного врага без огромной трудовой поддержки?  Тыл жил одним дыханием, в одном ритме с фронтом. Особая роль в нем принадлежала сельскому хозяйству.

С самого начала войны сельское хозяйство страны встретилось с величайшими трудностями. Материально-техническая база его резко уменьшилась: по области «для военных нужд было изъято свыше 40 процентов тракторов и почти 80 процентов автомобилей. Поставки промышленности по вполне понятным причинам являлись весьма незначительными.»
 Не хватало сельхозтехники, запасных частей, горючего, а главное, людей, потому что вся наиболее трудоспособная часть колхозников была мобилизована в армию, поскольку на селе практически не существовало системы бронирования, как это было в промышленности и на транспорте, и все, подлежащие призыву и не имевшие освобождения по возрасту и состоянию здоровья, отправлялись на фронт. 



Из информационного письма Меленковского районного комитета ВКП(б)** «О работе женщин, заменивших на предприятиях и в колхозах мужчин, призванных в Красную Армию от 2 сентября 1941 года»,стало известно, что за период с 22 июня по 1 сентября 1941 года мужчин, призванных в армию, заменили на работе женщины. В системе сельского хозяйства более 1000 женщин работали на тяжелой работе, которую ранее выполняли мужчины. В частности, впервые в 1941 году более 800 женщин косили траву и хлеба, работали на лошадях по осеннему севу, перевозке хлебов  и других сельскохозяйственных работах.
  Из воспоминаний бригадира тракторной бригады МТС колхоза «Объединенный труд» села Бутылицы Ивановой Евгении Семеновны: «На  колхозных полях развертывалась горячая пора - уборочная  компания. От нас требовалось полностью, без потерь, быстро убрать урожай. Для этого нужно было подготовить к уборке тракторы и уборочные сельхозмашины.   Продовольствие нужно было армии и стране так же,  как танки, топливо, боеприпасы. Простые машины, конные жатки, сноповязалки, серпы, косы – всё было пущено в ход. На полях и фермах, заменяя мужей и братьев, работали женщины. Они работали столько, сколько требовалось для выполнения всех сельскохозяйственных работ, для этого были введены обязательные сверхурочные работы, отменены отпуска».

Люди работали в сложных условиях с полной отдачей, терпеливо переносили трудности военного времени. Вот что об этом рассказывает труженица тыла в годы Великой Отечественной войны Коляманова Антонина Михайловна: «Когда началась война, мне было 20 лет.  На руках двое маленьких детей. Я работала в колхозе «Объединенный труд». Сажали картошку, свеклу, турнепс, лен, гречу,  просо. Сеяли все  практически вручную, на весь колхоз была одна сеялка, еще было несколько тракторов, но они были маломощные и не могли обработать больших площадей. Поэтому мы с утра шли к заготзерну, где каждый получал по пуду семян и шел на поле сажать.  Помню, как первый раз, получив семена, я отправилась на поле. Ноша была тяжелая, а поле не близко.  Сеяла первый раз, семена разбрасывала очень щедро, поэтому мне и хватило их меньше чем на половину положенной нормы. Бригадир меня за это отругал, мне было очень стыдно, я стала приглядываться к более опытным сеяльщицам, они объяснили мне, что брать зерна нужно не полную горсть  и разбрасывать его вытянутой рукой влево широким размахом. После такой работы у меня ныла спина, болели руки. С поля дорога к дому казалась вдвое  длиннее, а дома ждали малолетние дети,  которых нужно было накормить, обстирать да и еще избу прибрать.

Нелегко приходилось и зимой, я  работала на животноводческой ферме, ухаживала за коровами и телятами, других животных не было, так как кормить было нечем». 

 «Весной 1942 года вся тяжесть сельскохозяйственных работ легла на плечи женщин, - вспоминает Козлова Евдокия Ивановна. Основной тягловой силой стала лошадь. Использовались на вспашке и коровы, а когда истощенные животные не в силах были тащить плуг, то в него впрягались женщины и дети. Но практически обработка почвы проходила вручную. Лопатой нужно было перекопать за один день три сотки. Дневная норма сжатой серпами ржи  составляла 0,10 га. Среди нас были люди, которых мы называли передовиками, они перевыполняли нормы, за это им выдавали по 280 граммов зерна.  

Тяжелый труд в колхозе был и во время уборки урожая, и во время подготовки к весеннему севу. Вывозили навоз в поле на салазках,  ремонтировали инвентарь, работали на ферме, ходили на снегоборьбу, очищали от снега железнодорожное полотно.   

Плата за труд была чисто символической, и сами трудодни назывались «палочками», которые бригадиры  проставляли в ведомостях. Все работали самоотверженно, мы знали, что все, собранное нами, пойдет на фронт».

 
Зайцева Мария Ивановна работала на колхозных парниках, где выращивали  томаты, огурцы, капусту. Число теплиц с каждым годом все увеличивалось. Из газеты «Коллективист»
 известно, что весной 1943 года  заложили  60 рам парников и на 23 апреля высадили 21 раму томатов, 3 рамы огурцов и 15 рам капусты.

 
Нелегко приходилось в годы войны и детям. Вспоминает Власова Евдокия Федоровна: «В 1941 году мне исполнилось 16 лет, я перешла в десятый класс, а в 1942  году всех мальчишек из нашего класса забрали на фронт. Нам приходилось много  работать. Мы загружали в вагоны кипы сена для лошадей, ходили на снегоборьбу, летом работали в поле, жали серпами, собирали колоски после комбайна,  выбирали картошку с утра до позднего  вечера, заготавливали для школы дрова. Дрова возили на лошадях, управлять ими мы не умели, сани часто переворачивались, приходилось собирать все  вновь.  В наши обязанности также входило суточное дежурство в школе.  Для этого нам выдавали противогазы и винтовки, задача была не пускать никого посторонних на территорию школы и госпиталя, который находился рядом. Еще  мы дежурили по ночам на почте и в сельсовете. Очень тяжело было работать ночью и учиться днем. Но мы старались, так как понимали, что вносим свой посильный вклад в победу над врагом.

Когда мне исполнилось семнадцать лет, я, как и многие, решила пойти воевать, так как  была пригодна к службе и очень хотела на фронт. Но меня не взяли, потому что отец и мать были престарелые, а в семье  я была единственной кормилицей. А подруга моя, Коляманова Дуся, три года служила, я вместе с ней проходила комиссию. Дуся дошла до самой Германии, она работала в штабе связисткой. С войны она вернулась с медалями. Мы ей все завидовали».

Из воспоминаний Комковой Александры Яковлевны: «Когда началась война, мне было 13 лет, учиться было некогда, так как в колхозе было много работы. В начале 1942 года из сельского совета мне и моим подругам пришли повестки на работу  в  «Гусевское торфопредприятие» торфяницей на сезонные работы. В бригаде нас было восемнадцать человек,  мы жили в бараке. На работу вставали в четыре часа утра  и работали до десяти вечера. Мы добывали на болоте торф. Для этого специально обученные люди из брандспойтов  размывали болота, из труб мы выкладывали пути, по которым торф стекался в одно место, где его прессовали, резали на брикеты и отправляли на фронт. Наша задача была -  не допустить засора труб. Нужно было выбрасывать плавающие сучки, кочки,  ненужный мусор. Весь день приходилось стоять в болоте, часто по самую шею. Особенно трудно было зимой, когда болото замерзало: приходилось расколачивать лед, а затем выбрасывать его на берег.  

За работу нам ежедневно выдавали по 600 граммов хлеба, а так как наша бригада была  «стахановской», то нам добавляли еще 200 граммов и   кормили в столовой. На завтрак давали кашу, в обед суп и фасоль. Но все равно было очень голодно, поэтому  нас отпускали домой по очереди на 10 дней для того, чтобы  отдохнуть и привезти продукты: картошку, капусту, морковь. Заработную плату нам платили килькой и конфетами».  

 
Война явилась суровой проверкой жизнеспособности колхозников. Эта проверка была выдержана с честью. В 1943 году трудности военного времени совпали  с неблагоприятными природными условиями. И, тем не менее, несмотря на исключительно сложные условия, Вооружённые Силы и население Советского Союза бесперебойно обеспечивались продуктами питания и техническими культурами. Это стало одним из важнейших итогов экономического противоборства с врагом. Не отставали  и наши односельчане. Газета «Коллективист» сообщила, что колхозники нашего района продали государству сверх обязательных поставок 30300 пудов хлеба. Из них вывезли на государственные склады более 13000 пудов.

Впереди шел по вывозке хлеба Бутылицкий сельсовет, который продал   41 тонну и  вывез  их  за три дня. 

За годы войны колхозное крестьянство Меленковского района сдало государству 8650 тонн зерновых, 21419 тонн картофеля, 1108 тонн мяса, 42968 центнеров молока.

Большую роль в организации обеспечения армии всем необходимым сыграла деятельность Коммунистической партии и комсомола. Партийные организации на местах помогали налаживать производство, быт людей, укрепляли моральный дух населения. В годы войны действовал упрощенный порядок приема в ВКП(б), членство в которой в данных условиях предполагало обязательство быть примером для остальных,  во всем быть в передовиках.** Растут ряды  коммунистов и комсомольцев в Бутылицах. Из газеты «Коллективист»***: «С каждым днем растут ряды комсомольцев при Бутылицком МТС. Если раньше здесь было  всего три комсомольца, то теперь комсомольская организация МТС насчитывает  свыше 30 человек. За последнее время в комсомол принято 12 девушек.

В нынешнем году в нашей МТС будут работать две комсомольские бригады, кроме того, в пяти бригадах созданы  комсомольские группы.

Молодежь горит желанием, как можно лучше работать на полях  ».

Колхозники и рабочие МТС активно включались в социалистические соревнования, тем самым, повышая и улучшая производительность и качество работы. Из газеты «Коллективист»,**** я узнала, что Бутылицкий совхоз,  вступивший в предмайское соревнование, обязался образцово подготовить и провести сельскохозяйственные работы второй военной весны.

В совхозе были вовремя отремонтированы все трактора, сеялки и инвентарь. Семена были проверены  на всхожесть и имелись в достаточном 

количестве. Проверочная комиссия  признала подготовку к севу в совхозе хорошей.

В условиях резкого сокращения объёма производства продовольствия была введена строжайшая карточная система. Продукты первой необходимости распределялись по карточкам.
 Из воспоминаний Власовой Е.Ф. и Колямановой А.М.: «Хлеб в магазине выдавали по карточкам каждый день, на детей по 200 г., тем, кто не работал 400 г., а тем, кто работал 600 г.  Этот хлеб был сделан из кукурузы или отрубей, поэтому, когда его резали, он весь рассыпался. Еще выдавали мыло, муку и масло по норме на месяц.  

Но этого было очень мало, поэтому многое выращивали на своем огороде. Тем, кто работал в колхозе, давали по 30 соток земли.  На них сажали картошку, просо. У многих в хозяйстве были  коровы и козы. Всех спасало молоко. Но содержать скот было очень трудно, травы косить на полях не давали, поэтому приходилось ее собирать на болоте после работы. 

В то время было очень голодно. Часто очистим картошку, высушим очистки, а потом в ступе пестом истолчем и из полученной «муки» печем хлеб. А еще  картошку терли, промывали, отделяли крахмал и шквару, потом шквару клали под кирпич, все лишнее стекало, оставшееся запекали в печке и ели.   

Жизнь немного стала легче, когда председателем был назначен Мешков Федор Иванович. Он стал давать дояркам за месяц работы по пуду зерна, а тем, кто работал на полях, за каждый сжатый гектар  - пуд ржи. 

В магазинах райпотребсоюза мы могли получить  за проданный государству хлеб соль, керосин, мыло, спички, чай, табак, хлопчатобумажные ткани и водку.

Семьям, оказавшимся в тяжелом положении, колхоз старался помочь, например одной семье, в которой было шесть маленьких детей, дали  телку. 

В 1942 году был открыт первый детский садик.  Женщины, у которых  в хозяйстве были корова или коза, носили в сад по пол-литра молока. 

 Через село часто проходили воинские части. Иногда солдаты останавливались и ночевали в избах  колхозников. Люди гостеприимно их встречали, делились последним куском хлеба. 

В Бутылицах, в  здании полевой  школы, был расположен военный госпиталь, в котором долечивались солдаты перед отправкой на фронт. В нем   работала медсестра, которую звали  Екатерина Жидоморова. Она одна справлялась с обязанностями, так как солдат было мало и у них были легкие ранения.  Тяжело раненных солдат отправляли  в Меленковский госпиталь».

За вторую половину 1941 года в восточные районы страны с запада было эвакуировано более 12 миллионов человек.  Новая волна эвакуации пришлась на лето 1942 года, когда разгорелись ожесточенные бои на Волге и Северном Кавказе.  Было много эвакуированных с Украины и Белоруссии и в Бутылицах. Их  размещали в пустовавших домах и подселяли в семьи. Эвакуированные работали в колхозе.

Работали наши односельчане и на предприятиях Мурома. В городе   шестнадцать промышленных коллективов перешли на выпуск продукции для фронта. Из воспоминаний Михеевой Клавдии, работавшей на паровозоремонтном заводе, стало известно, что на предприятии делали корпуса танков и самоходных установок, детали к реактивным снарядам для легендарных «катюш», выпускали узлы и детали для знаменитых «тридцатичетвёрок». Она вспоминает, что у  рабочих завода выработался твёрдый закон – работать так, чтобы не оставаться в долгу у Красной Армии. Нередки были случаи, когда выполнение трудовых заданий по своему характеру и условиям работы было равносильно выполнению боевой задачи.


«Работать за товарища, ушедшего на фронт», - под таким девизом  в первые же дни войны родилось движение двухсотников – они   выполняли за смену  две  нормы. Были комсомольцы, выполнявшие за смену по две – три и даже пять и более норм. Для этого приходилось работать по 14 – 16 часов в сутки, а в случае необходимости  ночевали прямо в цехе. Завод работал в три смены. Рабочим за их нелегкий труд  ежедневно выдавали по 800 г. хлеба, а также 1,8 кг мяса и рыбы, 0,4 кг жиров и 1,2 кг крупы и макаронных изделий в месяц. 


В годы войны жители села, чем могли, помогали фронту.   Колхозник Епишов Иван Алексеевич сдал 200 килограммов ржи, Яшков  Фёдор Фёдорович – 100 килограммов ржи, а Куртыгин Яков Степанович внёс 25 тысяч рублей на строительство танка. Из воспоминаний внучки Якова Степановича известно, что в 1941 году ему исполнилось 50 лет. На фронт его не взяли по возрасту. Но он, как и все жители нашего села, переживал, что немец войдет в Москву, поэтому, посоветовавшись с женой, он продал весь собранный со своей пасеки мед, а деньги отправил в Москву на покупку танка. А в апреле  1943 года  из Москвы от Иосифа Виссарионовича Сталина пришла благодарственная телефонограмма за номером № 3355.  Своей радостью Куртыгин поделился с жителями Меленковского района через газету «Коллективист» от 18.04.1943 года за №34 в статье «Огромная радость». 

«Получив привет от товарища Сталина, я испытываю огромную радость. Благодарность  любимого вождя вызвала во мне  горячее желание работать еще лучше, и я даю обещание приложить все усилия  к тому, чтобы добиться еще больших результатов в моей работе.  Работая в  колхозе пчеловодом ряд лет, я хочу поделиться своим опытом с пчеловодами района.

Наступает время выставки пчел с зимовки. Необходимо проделать следующее:  вынуть лишние заплесневевшие  рамки, добавить меда, где недостаточно, соединить безматочные семьи, как можно лучше утеплить ульи. Все  это залог создания  нормальных условий жизни  и развития пчел.».

Бойцам отправляли посылки  на фронт, в которых были тёплые вещи, вязаные носки, вышитые кисеты, письма. Из воспоминаний Власовой Евдокии Федоровны: «Однажды по радио называли адреса воинских частей, по которым можно было отправлять посылки. И девчонки из моего десятого класса решили  написать по одному из адресов. Под письмом каждая из них  подписалась, а мне  не хватило места, и я подписалась в самом низу.  Каково же было мое удивление, когда я получила ответ на письмо от солдата. Я с ним долго переписывалась, он писал  очень трогательные  письма и говорил, что мы обязательно должны встретиться. После войны он действительно приехал, но серьезных отношений у нас не сложилось».                                      


«Эхо войны докатывалось и до нашего села, - рассказывает  Коляманова А.М. В 1941 году, в результате сложившейся сложной обстановки под Москвой, готовясь к тому, что немцы смогут ее захватить и пойдут дальше, в Бутылицах по приказу, полученному сельсоветом, начали копать  линии противотанковых рвов, в поле за селом , в стороне деревни Кошкино. Ширина этих рвов была два метра. Хорошо, что воспользоваться ими так и не пришлось».

В те годы применялись жесточайшие меры по борьбе с вражеской агентурой, диверсантами, дезертирами с фронта. В Бутылицах за время войны, по воспоминаниям односельчан, было задержано несколько человек по подозрению в передаче информации врагу. Одним из них был немец Гольдзман Роберт Германович, учитель немецкого языка в Бутылицкой школе. Он был симпатичный, очень опрятный, всегда в костюме. Хоть и была война  с немцами, но к нему все равно относились хорошо, его уважали. Был он очень любопытный: куда бы ученики ни пошли, он всегда их сопровождал, ходил за всеми и всем интересовался, все выспрашивал, особенно, что касалось передвижений по железной дороге. Но никто  не мог и предположить, что он вражеский агент. Подозрения в том, что в селе  действует вражеский агент, появились после того, как однажды  над селом всю ночь летали самолеты и долго кружили в небе, как будто что-то искали. А  на станции в это время  из-за перебоев на железной дороге находилось большое количество солдат и военной техники. У одного из командиров возникли подозрения, он сказал, что из села надо срочно уходить, здесь есть вражеский агент. Каким путем разоблачили Роберта Германовича, точно неизвестно, но известно, что пришло  на почту письмо, где предписывалось его арестовать. При аресте в хлеву, где у него находилась скотина, была найдена рация. 

Самолеты летали над Бутылицами почти каждую ночь.  Говорили, что через нас они летели на Муром и Горький. Поэтому в селе была маскировка, окна домов и административных зданий  были заколочены рубероидом. В вечернее время в домах не зажигали  свет.


В сентябре 1942 года немцы бомбили село. В этот день, как стало известно из воспоминаний Колямановой А.М. и Власовой Е.Ф., через Бутылицы по железной дороге должен был пройти эшелон с эвакуированными. Днем над селом кружил немецкий самолет. По зданию Бутылицкой средней школы, где в годы войны находился госпиталь, самолет дал очередь из пулемета, по счастливой случайности никто не пострадал.  Женщины, выбирающие в это время картошку на поле возле деревни Дубровка, увидели летящий в их сторону немецкий самолет. Одна из женщин даже стала кидать в него картошкой. Но самолет пролетел к железной дороге, по которой шел эшелон с эвакуированными, и сбросил несколько бомб. Сколько бомб было сброшено, точно не известно, все рассказывают по-разному. Но известно, что одна бомба взорвалась рядом с полем,  другая упала на эшелон.  Пострадал только последний вагон, в котором везли вещи, люди не пострадали. Третья бомба не взорвалась. Ударная волна от взрыва потрясла здание близ лежащих домов и разбила почти все стекла в окнах.  Жители села вместе с военными, охранявшими дорогу, отремонтировали железнодорожное полотно. Невзорвавшуюся бомбу забрали военные.

Рядом  с селом, в поле, по дороге на Кузьмино находилась землянка, 

своего рода военный пост, на котором несли постоянное боевое дежурство пять девушек – солдаток, в их задачу входило обнаружение самолетов противника и передача сведений о направлении их полета. С этой же целью жители села несли дежурство на церковной колокольне. Сведения о приближении вражеских самолетов передавались с почты в город Муром.


Из-за постоянных налетов немецких самолетов считали, что в селе  еще были вражеские агенты. Подозрения пали на Клодт Любовь Александровну. Она из династии Клодта Петра Карловича, русского скульптора.  Родилась Любовь Александровна и росла в Ленинграде, но после того, как ее муж  признался, что участвовал в убийстве члена Политбюро ЦК Кирова Сергея Мироновича в 1934 году, она и вся ее семья были репрессированы. Она была выслана в село Бутылицы, где долгое время работала учителем немецкого языка. В памяти людей она осталась доброй, эрудированной, интеллигентной женщиной. Ее уважали и ценили на работе, она часто выступала с лекциями на областных и районных семинарах. Дети любили ее уроки, хорошо знали немецкий язык, с удовольствием посещали кружок, на котором они ставили различные постановки на немецком языке. Несмотря на это, в годы войны ее несколько раз арестовывали по подозрению  в   шпионаже, но они  не подтверждались. В пятидесятые годы, когда снова начались гонения на репрессированных, ее отправили в Вятскую область, дальнейшая ее судьба неизвестна. 

Несмотря  на  тяжелое  время,  колхозники   по  вечерам   собирались  в

сельском клубе, где Николай Иванович, учитель военного дела в школе, проводил, политинформации, рассказывал о событиях, происходящих на фронте и жизни страны, о которых он узнавал из газет и радио – громкоговорителя, которое находилось  напротив почты.  На одной из политинформации   Николай Иванович зачитал письмо начальника политотдела Н-ского соединения подполковника Гуцало, направленное председателю Меленковского райсовета депутатов трудящихся: «Спешим поделиться с Вами радостной вестью. Ваш земляк, житель села Бутылицы, Спартак Михайлович Лобанов за отвагу и геройство при форсировании Днепра, получил военную награду – звание Герой Советского Союза.

Спартак Михайлович Лобанов оправдал надежды перед людьми вашего района и своим героическим поступком  прославил Ваш район»
.

Часто после политинформаций были танцы. Люди играли на гармони, пели, танцевали, шутили.  Как сказала Лобосова Александра Васильевна, вспоминая о прошлом: «Время было трудное, но веселое!» 

Сегодня я, анализируя прошлое, поражаюсь тому, какой огромный вклад внесли в одну общую Победу мои односельчане. Все свои силы, энергию, ум, талант, весь жар своего сердца они отдавали  благородной цели – освобождению родной земли от немецко-фашистских оккупантов.

Наша родина высоко оценила их высокий подвиг и 230 моих односельчан награждены юбилейными медалями за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны.


Прошли годы, время удалило от нас эхо грозных событий Великой Отечественной, но память о ней нетленна. На территории села установлен обелиск в память о погибших на войне, в здании школы открыт «Зал Славы», где есть экспозиции, посвященные труженикам тыла. И мой материал пополнит экспозиции школьного музея. В этом году на уроках истории мы будем изучать тему «Великая Отечественная война». Я думаю, что мой реферат станет хорошим дополнением к материалу учебника и, надеюсь, заинтересует моих одноклассников. Также планирую выступить на школьной конференции, куда будут приглашены ветераны войны и труженики тыла, и перед членами школьного научного общества. Моим рефератом заинтересовался наш сельский Совет ветеранов, который порекомендовал мне опубликовать часть материала в районной газете «Коммунар». Материалы реферата активно используются на классных часах и во время экскурсий по Залу Славы. 

Неумолимо бежит время. Меняются поколения людей, каждое из которых оставляет свой след на земле, но мы не вправе никогда забывать тех, кто отстоял честь и независимость Родины. Помнить о них – наш священный долг и долг всех последующих поколений.
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